



УДК 94

DOI: 10.25688/20-76-9105.2022.47.3.12

### **Кенигфест Ляля Семеновна**

аспирант

Московский городской педагогический университет

Москва, Россия

crazy2004olga@gmail.com; ORCID 0000-0002-8221-8390

### **Рагимова Афат Фируддиновна**

кандидат исторических наук, доцент

Московский городской педагогический университет

Москва, Россия

ragimova.afa@mail.ru; ORCID 0000-0002-3575-0923

**РЕЦЕНЗИЯ НА МОНОГРАФИЮ:  
Государство Израиль: путь длиною в 70 ЛЕТ /  
под ред. Т. А. Карасовой, А. В. Федорченко.  
М.: МГИМО-Университет, 2019. 237 с.**

UDC 94

DOI: 10.25688/20-76-9105.2022.47.3.12

## **Kenigfest Lyalya S.**

Postgraduate student

Moscow City University

Moscow, Russia

crazy2004olga@gmail.com; ORCID 0000-0002-8221-8390

## **Ragimova Afat F.**

Candidate of Historical Sciences

Moscow City University

Moscow, Russia

ragimova.afa@mail.ru; ORCID 0000-0002-3575-0923

### **REVIEW OF THE MONOGRAPH: The state of Israel: a journey of 70 years / ed. by T. A. Karasova, A. V. Fedorchenko. M.: MGIMO-University, 2019. 237 p.**

**М**онография коллектива авторов «Государство Израиль: путь длиною в 70 лет» выпущена в преддверии 70-летнего юбилея появления Государства Израиль на политической карте мира и посвящена вопросам истории страны, динамики развития израильского общества, внешней и внутренней политики, ближневосточному конфликту и возможным путям его урегулирования. Избрав в качестве объекта исследования Израиль, а предметом — основные закономерности развития израильского общества, в книге детально анализируются как основные проблемы, сопутствующие его образованию и месту в международно-политической системе координат, так и онтогенез страны в контексте экономических, социальных, культурных плоскостей.

Авторы делают акцент на роли России в становлении и поступательном развитии Израиля, анализируя двустороннее сотрудничество и факторы, которые могут этому способствовать.

Актуальность данной работы определена тем, что с момента своего возникновения и до сих пор Государство Израиль является объектом многочисленных дискуссий. Помимо самого факта создания Израиля, ключевыми темами научных исследований и полемики являются исторические предпосылки этого события, эволюция израильского общества с точки зрения экономики, внутренних социальных проблем, самоидентификации евреев, коллективной и культурной памяти, межэтнического взаимодействия, новых форм религиозности и прочее.

Следует добавить, что необходимость подобного объективного, полномасштабного исследования всех аспектов жизнедеятельности израильского

общества и функционирования Израиля как государственного организма представляется крайне важным ввиду следующей символической и важной даты: в 2021 г. отмечалось 30 лет со дня восстановления дипломатических отношений России и Израиля. Но так как СССР де-юре (и де-факто) признал Государство Израиль непосредственно с момента его образования, то и сама история дипломатических отношений двух стран насчитывает уже более 70 лет. Таким образом, анализ исторических, политических, экономических тенденций, связанных с израильской проблематикой, представляется крайне уместным и логичным способом подвести итоги этого периода, сделать выводы и обозначить перспективы дальнейшего партнерства двух стран.

Значение монографии определяется также тем, что авторы уделили значительное внимание палестино-израильскому конфликту, предпосылкам его возникновения, динамике развития и возможным путям урегулирования. Важность анализа этой проблемы определяется тем, что противостояние арабского мира и Израиля — это глобальный конфликт с множеством опосредованных участников. Общеизвестно, что конфликты в Евразийской дуге нестабильности являются составной частью глобальных вызовов и угроз. Ключевой для региона Ближнего Востока и во многом определяющий общий климат безопасности в мире, арабо-израильский конфликт считается затяжным противостоянием, трудным для разрешения. Вот почему представляется исключительно важным всесторонний анализ внешне- и внутреннеполитического функционирования Израиля как одного из непосредственных участников этого антагонизма.

Конечно, вопросы, связанные с противоречиями на Ближнем Востоке, всегда представляли собой огромное поле для научных изысканий. Теоретический анализ литературы показывает, что проблема рассматривалась достаточно широко. Отметим также ожидаемый закономерный рост числа публикаций в связи с 70-летним юбилеем образования Израиля.

В ряду крупных всесторонних исследований выделим монографии «Государство Израиль»<sup>1</sup> и «История Государства Израиль»<sup>2</sup>, в которых был применен комплексный подход к изучению истории Израиля, его политической системы, социальной структуры. Масштабное интегральное исследование провел в работе «Израиль накануне и в год своего 70-летия: актуальные аспекты внешней и внутренней политики» Вл. (Зеэв) Ханин<sup>3</sup>, подробно рассмотрев внутреннюю и внешнюю политику Израиля по широкому спектру вопросов: от парламентских выборов до антитеррористической стратегии. Ярким примером всеобъемлющего труда по взаимоотношениям Израиля с Россией и арабским миром является книга И. Д. Звягельской «Ближневосточный клинч:

<sup>1</sup> Звягельская И. Д., Карасова Т. А., Федорченко А. В. Государство Израиль. М., 2005.

<sup>2</sup> Звягельская И. Д. История Государства Израиль. М.: Аспект Пресс, 2012.

<sup>3</sup> Ханин Владимир (Зеэв). Израиль накануне и в год своего 70-летия: актуальные аспекты внешней и внутренней политики. М., 2018.

конфликты на Ближнем Востоке» с ретроспективным анализом становления отношений России и арабского мира и событий современного этапа противоборства начиная с арабской весны до начала 20-х годов XXI века<sup>4</sup>. Глубинный анализ разнополюсных проблем представлен в сборнике статей «Израиль. Исторический опыт и тенденции современного развития» (под редакцией Т. Карасовой)<sup>5</sup>.

Однако в большинстве работ представлен только определенный пласт проблем. Например, вопросы социального и культурного характера (межэтническое взаимодействие, роль русского языка в Израиле, отношения со странами исхода и другие) рассмотрены в коллективной монографии под редакцией Е. Носенко-Штейн и Д. Соболева «Современный Израиль: языки, общество, культура»<sup>6</sup>. Большой корпус узкоспециальных исследований связан, как, например, работа Д. А. Марьясиса «Опыт построения экономики инноваций. Пример Израиля», с анализом экономики инноваций Израиля с начала XX в.<sup>7</sup>

При всей значимости работ названных исследователей они не дают исчерпывающий анализ всего диапазона проблем, связанных с положением Израиля в геополитической системе координат и факторов, повлиявших на него. Вместе с тем значение всестороннего аналитического исследования роли Израиля в мире повысилось в последнее время в связи с эскалацией палестинского конфликта, изменения статуса заинтересованных стран на Ближнем Востоке и определенного тупика в контексте урегулирования противостояния.

Отдавая должное работам предшественников, справедливо будет заметить, что рецензируемая монография представляет собой максимально комплексное междисциплинарное исследование, в котором рассмотрена вся совокупность проблем: от еврейского вопроса в британском парламенте до израильской экономики инноваций, от формирования ишува до русскоязычной общины современного Израиля. Значение исследования в историографическом плане определяется всей совокупностью этих проблем в их взаимном пересечении.

Подобный всеобъемлющий анализ отличает издание от большинства не менее капитальных исследований. Учитывая, что хронологические рамки работы охватывают весьма значительный исторический период, становится ясно, что без серьезного изучения исторического прошлого невозможно дать объективную оценку современной геополитической ситуации. И тем более увидеть перспективы сотрудничества политических акторов и возможности урегулирования тлеющих и очевидных конфликтов, что также отражено в монографии, которая рецензируется в настоящей статье.

<sup>4</sup> Звягельская И. Д. Ближневосточный клинч: конфликты на Ближнем Востоке и политика России. М., 2017.

<sup>5</sup> Израиль. Исторический опыт и тенденции современного развития: сб. статей / отв. ред. Т. А. Карасова. М., 2015.

<sup>6</sup> Современный Израиль: языки, общество, культура: (коллективная монография) / отв. ред. Е. Э. Носенко-Штейн, Д. Соболев. М., 2020.

<sup>7</sup> Марьясис Д. А. Опыт построения экономики инноваций. Пример Израиля. М., 2015.

Структурно монография делится на три главы, в каждой из которых описан и проанализирован определенный пласт социально-экономических и политических вопросов в динамике их решения.

В предисловии авторы указывают на ключевую роль СССР в возникновении и становлении Государства Израиль, подчеркивая, что Россия как правопреемница СССР, а также в силу роста своего влияния как на Ближнем Востоке, так и в мире в целом, и сейчас является его важнейшим стратегическим партнером (с. 6).

В первой главе авторы уделяют особое внимание анализу этапов внутреннего развития Израйля, отмечая, что сионизм является первопричиной его возникновения. Однако «стиль жизни, ценности и мировоззрение современных израильтян изменились, лишь частично сохранив компоненты “классического” сионизма» (с. 13). Планомерно и ёмко проанализированы вехи становления государственности, начиная с ишува до современной модели политического устройства (с. 14). В Израйле действует парламентская модель демократии: парламент (Кнессет) — правительство. Наряду со многими демократиями, Израйлю присуща многопартийность. Вместе с тем авторы обращают внимание на то, что неразрешенные до сих пор вопросы о принятии конституции и реформе избирательного права говорят о незавершенности становления политической системы Израйля (с. 15).

Авторы обращают внимание на дилемму, существует ли демократия в Израйле в принципе. Специалисты по израильской государственной системе имеют разные мнения на этот счет. «Мажоритарная», «консенсусная», «объединительная» — вот неполный список моделей демократии, к которым причисляют конструкт Израйля (с. 19). Сегодня споры о сущности израильской демократии усиливаются в связи с принятием в 2018 г. закона о еврейском характере Государства Израйль. Многочисленные критики этого закона открыто заявляют о его ненужности и даже жестокости. Ведь, определяя Израйль как «национальный дом еврейского народа», а евреев — единственным народом, который имеет право на национальное самоопределение в его пределах, за которым закрепляется исключительное право на национальное самоопределение на территории страны, этот документ резко нивелирует права арабского населения Израйля. Более того, однозначно обесценивает их гражданские и политические права, которые не тождественны правам еврейских резидентов (с. 23). Обозначены вехи взаимоотношений государства и религии. Авторы замечают, что, несмотря на провозглашенные свободу совести и религии, в широком смысле свобода вероисповедания ограничена, так как согласно законам, граждане пребывают под юрисдикцией религиозных судов. Этот пункт также не согласуется с провозглашенной демократической структурой государства и общества (с. 25). Но демократия — лишь одно из «крыльев» политической культуры. Страну также волнуют задачи национального единства, развитие этнических культур на основе принципа мультикультурализма (с. 29).

Говоря о достижениях и проблемах Израиля, невозможно обойти такой краеугольный камень стабильности страны, как палестино-израильское противостояние, так как это целый комплекс конфликтных отношений, в центре которых находится Государство Израиль. Очевидно, что формула успеха в данном случае — это создание палестинского государства и уход с палестинских территорий из еврейских поселений. Но количество поселений увеличивается, а существующие не демонтируются (с. 31). А формула мирного «процесса Осло» «территория в обмен на мир» постепенно сменилась на «территории в обмен на безопасность». Сейчас реалии таковы, что конфликт имеет все характеристики патовой ситуации, некий цугцванг. И все большее количество израильтян как среди гражданских лиц, так и политическая элита выступают за отказ от уступок в ходе переговорного процесса (с. 33). Повышенное внимание, и вполне обоснованно, авторы уделили роли третьих стран, прежде всего США, как опосредованных участников в процессе урегулирования противостояния Израиля и арабских стран региона. В определенной степени позиции администрации Обамы и Трампа были антагонистическими, что осложнялось, к тому же, позицией Ирана (с. 41). Проводимые при посредничестве США переговоры всегда были важной частью стратегического партнерства с Израилем, однако, в последнее время ситуация меняется. Это связано в первую очередь с тем, что Штаты стремительно теряют свою роль миротворца на Ближнем Востоке.

Особое место в арабо-израильском конфликте занимает вопрос о статусе Иерусалима, в том числе как символ национальной самоидентификации и евреев, и палестинских арабов (с. 45). Действия Израиля в отношении этого центра трех монотеистических религий шли параллельно резолюциям ООН № 181, 242 и 303, а также другим документам международного сообщества. Израиль объявлен Кнессетом неделимым городом с незыблемыми границами. Палестинцы же требуют признать Восточный Иерусалим столицей Палестинской автономии со всеми соответствующими этому статусу правами. И провозглашение Иерусалима столицей Израиля со стороны администрации Трампа ничего не изменило в общей картине палестинского конфликта. У палестинцев остается лишь призрачная надежда на участие в муниципальных выборах, для того чтобы участвовать в управлении городом (с. 67).

В общей канве первоочередных задач внешней политики Израиля авторы справедливо уделяют внимание обеспокоенности Израиля растущим усилением позиций Ирана в регионе и его атомной программой.

Аналитика комплекса отношений Израиля и США логично продолжена авторами в освещении диалога Израиля с еврейскими общинами. Напряжённость в отношении коррелируется прежде всего с религиозным фактором и чрезмерной ортодоксальностью иудаизма в самом Израиле. Открытое выражение несогласия с политикой еврейского государства среди еврейских организаций США является самым ярким проявлением раскола в отношениях Израиля

и диаспоры. Все вышесказанное дает повод некоторым экспертам считать, что в настоящее время наблюдается кризис американского либерального сионизма в США (с. 87).

В свете вышесказанного можно утверждать, что вдумчивое ознакомление с нарративом первой части монографии дает читателю необходимый багаж информированности, достаточный для аналитического осмысления последующих глав.

Вторая глава посвящена развитию экономики Израиля в его ретроспективе. Наглядно, с помощью статистических данных показано, как из страны, имеющей крайне ограниченные человеческие и территориальные ресурсы, Израиль вошел в третье тысячелетие государством с высокоразвитой постиндустриальной экономикой. Делается акцент на том, что за последнее десятилетие Израиль совершил поистине грандиозный прорыв в области наукоемких технологий, различных ноу-хау, что было обусловлено задачами безопасности и обороноспособности страны (с. 27).

Конечно, экономика независимого государства создавалась не на пустом месте. Ее основы были заложены в годы британского мандата, когда шло строительство производственной базы и хозяйственной инфраструктуры еврейского ишува, продолжалось развитие арабской части местной экономики (с. 110).

И если первоначально в материальном производстве преобладала обрабатывающая (пищевая, металлообработка, огранка алмазов) и добывающая промышленность, то уже к началу Второй мировой войны еврейская промышленность окрепла настолько, что смогла выйти со своей продукцией за пределы Палестины — на рынки Египта, Сирии, Ливана, Южной Африки (с. 111).

За годы британского мандата число занятых в промышленности возросло в десять раз и составило около 50 тыс. человек, объем производства увеличился в 25 раз, а стоимость основного капитала — в 33 раза (с. 112).

На заре же своего существования как государство по уровню своего экономического развития Израиль находился между развивающимися и развитыми странами. Плановмерно разбирая причины и описывая результаты укрепления экономики, авторы убедительно показывают, опираясь на авторитетные международные индексы и данные статистических бюро, что на современном этапе Израиль — один из мировых лидеров в экономике высоких технологий. Рассмотрены как преимущества того пути, по которому Израиль стремительно выходит на первые места в ряду стран с максимально высокими экономическими показателями, так и промахи, которые допущены при этом.

Значительный вклад в стратегию израильской экономики принадлежит Агентству по развитию международного сотрудничества при МИД Израиля (МАШАВ), которое также отметило 60-летний юбилей в 2018 г. За 60 лет работы МАШАВ в его программах приняли участие порядка 300 тыс. специалистов из 140 стран. Помимо экономических достижений, работа организации, через обмен технологиями, опытом и привлечением экспертов, помогает наладить

и дипломатические контакты, что способствует наращиванию потенциала мягкой силы (с. 100).

Характеризуя этапы развития израильской экономики инноваций, авторы выделяют пять этапов, исходя, прежде всего, из тех процессов, которые шли в НТК страны (с. 134).

Источниковая база, на которую опираются авторы, многопланова, обширна, разнообразна. Все это позволило авторам сделать абсолютно обоснованный вывод, что на данном этапе Израиль представляет собой государство, занимающее лидирующие позиции в глобальной, прежде всего инновационной экономике. И потенциал его для долгосрочного лидерства в этой сфере имеет большой запас прочности (с. 190).

С самых первых строк книги читатель видит, что партнерство с СССР и Россией авторы считают одной из матриц существования Израиля и крайне значимым аспектом как внутренней, так и внешней политики. И в третьей главе монографии внимание авторского коллектива полностью сосредоточено на этом. Не изменяя исключительно верному пути ретроспективного анализа, рассматриваются такие важнейшие аспекты, как «русские» алии, роль СССР в создании государства в пути, роль русскоязычной общины и русского языка как факторов взаимного влияния в партнерстве двух стран (с. 198, 217). Неоднозначные и не всегда ровные сюжеты сотрудничества и противостояния России и Израиля рассмотрены в их эволюции.

Фактически, изучив вопрос восстановления и развития дипломатических, военно-политических и экономических отношений РФ с Израилем, становится очевиден тот факт, что для России это стало важнейшим направлением ее курса на Ближнем Востоке и на мировой арене. Сам факт неоднократного прекращения дипломатических отношений между странами представляется сейчас в некотором роде аномальным, учитывая то, что связывало наши страны. Сейчас же можно смело говорить о том, что русская община становится все более заметным фактором формирования внутренней и внешней политики Израиля, оказывая огромное влияние на все стороны жизнедеятельности страны — политическую, социально-экономическую, культурную. Бывшие резиденты России в Израиле не только зачастую сохраняют гражданство РФ, но и являются весомым фактором влияния на территории стратегического партнера. Безусловно, нет плюсов без минусов и нахождение в Израиле большого количества выходцев из СССР и в дальнейшем из России порождает и множество проблем, в частности, проблему «столкновения культур» (с. 224).

Иначе говоря, обе стороны исходят из того, что их позиции не всегда будут совпадать, и противоречия неизбежны. Но заложенная законодательная и практическая база дает надежду на то, что партнерство будет взаимовыгодным и максимально способствующим как упрочению двусторонних связей, так и общему противостоянию терроризму на пути к скорейшему урегулированию арабо-израильского конфликта.



Вместе с тем стоит заметить, что подробному системному анализу в монографии подверглись в наиболее полной мере в основном политические и экономические аспекты. Гуманитарная же составляющая национальной повестки дня и стратегического партнерства раскрыта только через влияние русскоязычной общины как носителя языка, что, несомненно, важно. Но представляется вполне логичным более полно осветить такие проблемы, как культурная дипломатия, историческая память, политика памяти. Причина в том, что сохранение исторической памяти имеет витальное значение в текущей геополитической обстановке, учитывая общее прошлое народов двух стран. Избегая манипуляций вопроса Холокоста и педалирования данной темы, объективный анализ проблематики манипуляций и фальсификации фактов, опять же с позиций «взгляда через время», представляется необходимой частью любого масштабного исследования.

Учитывая несомненные достоинства монографии, полноту сведений, объективный, идеологически нейтральный взгляд на события и процессы, можно сделать вывод, что данная работа является комплексным освещением проблем истории, политики, экономики государства Израиль через призму ретроспективного анализа. Для книги характерен междисциплинарный подход к анализу вопросов, находящихся в различных плоскостях аналитических исследований. И, конечно, читатель, который интересуется историей Израиля, проблемами становления его государственности, взаимоотношений со странами арабского мира, США, странами Запада, Россией, проблематикой арабо-израильского конфликта и в целом всеми сферами жизни этого уникального государства, найдет в монографии достоверную информацию, изложенную четко, полно, логично, интересно.

Книга будет полезна не только представителям научного сообщества, израилеведов, востоковедов, но и любому, кто хочет разобраться в хитросплетениях геополитических отношений на Ближнем Востоке. И, вне всякого сомнения, навсегда займет достойное место среди научных исследований, посвященных этому региону.

### Литература

1. Звягельская И. Д. Ближневосточный клинч: конфликты на Ближнем Востоке и политика России. М.: Аспект Пресс, 2017. 208 с.
2. Звягельская И. Д., Карасова Т. А., Федорченко А. В. Государство Израиль. М.: ИВ РАН, 2005. 559 с.
3. Звягельская И. Д. История Государства Израиль. М.: Аспект Пресс, 2012. 360 с.
4. Израиль. Исторический опыт и тенденции современного развития: сб. статей / отв. ред. Т. А. Карасова. М.: ИВ РАН, 2015. 200 с.
5. Марьясис Д. А. Опыт построения экономики инноваций. Пример Израиля. М.: ИВ РАН, 2015. 268 с.
6. Современный Израиль: языки, общество, культура: коллективная монография / отв. ред. Е. Э. Носенко-Штейн, Д. Соболев. М.: ИВ РАН, 2020. 386 с.

7. Ханин Владимир (Зеев). Израиль накануне и в год своего 70-летия: актуальные аспекты внешней и внутренней политики. М.: Изд-во Института Ближнего Востока, 2018. 260 с.

### References

1. Gosudarstvo Izrail': put` dlinoiu v 70 let: [The State of Israel: a 70-year journey] / pod red. T. A. Karasovoi, A. V. Fedorchenko. Moscow: IV RAN, 2019. 237 p. (In Russ.).
2. Zviagel'skaia I. D. Blizhnovostochnyi klinch: konflikty na Blizhnem Vostoke i politika Rossii [Middle East clinch: Conflicts in the Middle East and Russian politics]. Moscow: Aspect Press, 2017. 208 p. (In Russ.).
3. Zviagel'skaia I. D. Gosudarstvo Izrail' [The State of Israel] / I. D. Zviagel'skaia, T. A. Karasova, A. V. Fedorchenko. Moscow: IV RAN, 2005. 559 p. (In Russ.).
4. Zviagel'skaia I. D. Istoriia Gosudarstva Izrail' [History of the State of Israel]. Moscow: Aspect Press, 2012. 360 p. (In Russ.).
5. Izrail'. Istoricheskii opyt i tendentsii sovremennogo razvitiia [Israel. Historical experience and trends of modern development]: sbornik statei / otv. red. T. A. Karasova. Moscow: IV RAN, 2015. 200 p. (In Russ.).
6. Mar'iasis D.A. Opyt postroeniia ekonomiki innovatsii. Primer Izrailia. [Experience in building an innovation economy. The example of Israel]. Moscow: IV RAN, 2015. 268 p. (In Russ.).
7. Sovremennyi Izrail': iazyki, obshchestvo, kul'tura: kollektivnaia monografiia [Modern Israel: languages, society, culture] / otv. red. E. E. Nosenko-Shtein, D. Sobolev. Moscow: IV RAN, 2020. 386 p. (In Russ.).
8. Khanin Vladimir (Zeev). Izrail' nakanune i v god svoego 70-letia: aktual'nye aspekty vneshnei i vnutrennei politiki [Israel on the eve and in the year of its 70th anniversary: current aspects of foreign and domestic policy]. Moscow: Izdatel'stvo Instituta Blizhnego Vostoka, 2018. 260 p. (In Russ.).